

今年全省将从上学时间、作业、课外负担三方面放大招减负

# 年底消除大班额，弹性离校有望推广

2月4日，2018年度江苏省教育工作会议在南京召开。学生弹性离校、乡村教育小班化、特色课程基地建设、倡导“适合的教育”等新尝试、新做法，受到各县市教育部门工作者的广泛热议，今年有望在江苏深入推广。

现代快报/ZAKER南京记者 仲茜 舒越

## 总结

### 江苏教育现代化水平稳步提升

2月4日上午，江苏省教育厅厅长、党组书记、教育工委书记葛道凯，向大会做了《2017年度教育工作报告》。

据统计，截至2017年底，全省学前三年教育毛入学率达98%，义务教育巩固率100.0%，高中阶段教育毛入学率99.3%，高等教育毛入学率56.7%，教育现代化水平已处于从世界中高收入国家平均水平向更高水平迈进的转折时期。

## 亮点

### 农村基础教育小班化城市小候鸟有望回流

2018年江苏将实施乡村教育提升计划，启动农村中小学小班化建设，解决好留守儿童教育和随迁子女入学问题。

实现农村中小学小班化，将配备更多乡村教师，同时引进名师课堂模式，通过网络教学平台，尝试远程视频辅助教学，实现优质教育资源城乡共享，建设好小班化教学。“这样一来，进入城市的农村孩子，有望重新返回农村，和留守儿童一起，享受同等质量的基础教育。”葛道凯说，“这也是促进义务教育均衡发展，城乡一体化发展的体现。”



南京市游府西街小学从2013年开始实施“弹性离校” 图片来自新华网

## 前瞻

### 年底前，实现标准班额办学

2018年底前，江苏省将全部消除大班额、超大班额，实现标准班额办学。这就要求教育行政部门完善教师队伍建设。

对此，葛道凯介绍，这方面省教育厅已采取相关措施，一方面，提前统筹规划，在建设新学校、配备新教师的同时，有效调整编制结构，增加教师岗位。另一方面，通过政

府购买服务，补充师资不足的现象。第三，通过与师范院校的合作，提前定向定额培养师范生，让一部分在校师范生到基层去服务，这样有效地加强教师队伍建设。

目前，江苏在基础教育方面，已建立学前教育、义务教育资源的预警预测和前瞻规划。制定幼儿园、小学建设规划和年度实施计划，强化责任

意识，拓展资源供给。据悉，2017年9月，江苏省高中招收学生60万人，初中生75万人，小学生95万人。按升学毛入学率算，未来三年后，高中将增加15万人升学，初中将增加20万人升学，葛道凯表示，面对学龄生源如此快速地增加，教育部门和当地政府应该提前布局，尽早谋划，有效做好教育保障工作。

## 借鉴

### 南京“弹性离校”，有望全省推广

2017年南京率先尝试实行的“弹性离校”新做法，受到江苏其他市县教育工作者的热议，大家希望多学习借鉴。葛道凯也为该做法点赞，他表示“弹性离校”被越来越多的学校试点，也受到很多家长的好评，是值得推广的好做法。

2017年2月20日起，南京市小学“弹性离校”工作正式实施，350多所小学全面实施，其中城乡学校同步推行、公办民办全面覆盖，南京5万多名小学生享受“弹性离校”福利，为

双职工家庭孩子放学后无人看管提供了有效的解决方案。

南京市游府西街小学副校长朱勇说，早在2013年，游府西街小学就实施“弹性离校”，刚实施不久，学校就遇到了困难，主要是师资力量不足和经费欠缺。2014年，游府西街小学开始返聘退休教职工，这些返聘教师都有多年的教学经验，完全可以胜任照管“弹性离校”孩子的工作。“2017年‘弹性离校’新政策的推行，对学校来说最好的消息就是政府

补助经费。”朱勇说，去年在政府给政策、给经费的支持下，学校已经有321名学生参加“弹性离校”，并且还有学生陆续报名。

此外，中小学生减负话题依然是关注热词，葛道凯表示，加强减负情况督查，未来要从上学时间、统筹作业和课业负担等三方面进行突破。“教育减负需要学校、家长、社会一起努力，构建健康教育生态，让孩子找到适合自己的教育，健康成长。”

# 进入“六九”，照样冷得发抖

最高气温在悄悄回升，但周末还有一股冷空气杀到

快报讯（记者 徐岑）持续十多天冰冻，江苏的小伙伴们已经熬不住了。立春都来了，2月5日又进入沿河看柳的六九，江苏啥时候能回暖？现代快报记者了解到，新的一周气温依然偏低。2月5日到7日，大部分地区最低气温维持在-5到-7℃左右。不过，最高气温悄然回升，到2月7日全省回温至7℃左右。然而，这还不是结束。2月9日，新一轮冷空气杀到，双休日又要接着冷。目前来看，真正的回暖要等到下一周了。

2月4日，立春。但是外面不

仅寻不到春意，反而寒意十足。早晨，江苏最低气温低至-7℃左右。手放在外面，一会儿就冻僵了。冷风吹来，刺骨的寒。白天全省温度略有回升，午后最高气温在4℃左右。在室内晒着阳光，还是挺暖和的。

狠狠刷了十多天存在感的积雪，也融化了大半。江苏省气象台也解除了道路结冰预警信号。

不过，这并不代表江苏就不上冻了。未来三天，江苏大部分地区最低气温依然在-5℃以下，部分地区有冰冻。其中，高

架等背阴面仍有积雪结冰，所以开车出门还是需要小心谨慎。什么时候回暖？南京气象台表示，一般而言，立春节气期间仍有强冷空气入侵，引起强降温。所以民间有“春冷冻死牛”的俗语，来形容立春以后的寒冷。

根据最新预报显示，未来几天，早晨气温持续低迷，只不过白天的气温还是逐步回升的。南京2月5日到6日，最高气温将升至4℃到5℃。到2月7日，全省气温回升至7℃左右。

不过，冷空气只是稍作休整，2月9日起，新一股较强冷空

气再度来袭。气象台表示，2月10日到11日，气温又再次下滑。所以，本周“冷”仍然是关键词。提醒大家做好防寒攻坚战，不要感冒了。

## 南京三日天气

今天 晴到少云，偏北风3到4级，有严重冰冻，-7~5℃  
明天 晴到多云，偏东风3到4级，有冰冻，-6~4℃  
后天 晴转多云，偏南风3到4级，有冰冻，-6~7℃

## 发现肺小结节不用慌 尽早筛查尽早治

快报讯（通讯员 崔玉艳 程守勤 记者 安莹）所有的肺癌都是从小结节演变而来，通俗地说小结节是肺癌的“爸爸”。而肺结节病人中有10%左右的患者可能是早期肺癌，通过及时手术切除，术后其5年生存率接近100%，他们得到彻底治愈，生存期限能达到七八十岁。为了更好地预防和尽早筛查肺癌，2月3日，作为江苏省内首家肺结节诊治示范基地的东南大学附属中大医院率先启动爱肺公益行动，同时国内首家肺结节健康之家也正式落户该院。中大医院呼吸内科负责人朱晓莉主任医师指出，爱肺公益行动覆盖苏皖两省至少50家医院以上，并设立公益基金，符合相应资助条件的贫困患者可免费进行肺癌早筛。

据悉，肺结节是早期肺癌的表现，分良性、恶性两种。良性的结节找出病因，对症药物治疗，多发的是感染后的肉芽囊肿。如果是恶性结节，需要手术治疗。朱晓莉指出，对普通人来说，盲目、过度体检没有必要，需要避免过度治疗。而肺癌高危人群则需要每年做低剂量螺旋CT检查。“肺癌高危人群”，即40岁以上、罹患恶性肿瘤或肺癌家族史、吸烟≥20包/年，以及环境或高危职业暴露史（如石棉、铍、铀、氡等接触者）等。

## 天天出彩

体彩7位数(18020期)  
中奖号码:8 2 0 6 3 5 4  
奖级 本地中奖注数 每注奖额  
特等奖 0注 0元

体彩排列3(18035期)  
中奖号码:7 5 2  
投注方式 本地中奖注数 每注奖额  
直选 433注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 1400注 173元

体彩排列5(18035期)  
中奖号码:7 5 2 5 3  
奖级 中奖注数 每注奖额  
一等奖 35注 100000元

福彩3D游戏(2018035期)  
中奖号码:8 5 6  
奖等 江苏中奖注数 每注奖额  
单选 480注 1040元  
组选3 0注 346元  
组选6 1646注 173元

福彩15选5(2018035期)  
中奖号码:4 7 8 12 13  
奖等 中奖注数 每注奖额  
特别奖 0注 0元

福彩双色球(2018015期)  
红球号码:11 15 20 21 26 33  
蓝球号码:15  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 6注 7652271元

## 体彩鸡毛信

扬州常州擒大乐透千万大奖  
今晚奖池47.53亿元！

2月3日，体彩大乐透第18015期开奖，本期中出2注1000万元头奖，全部出自江苏。数据显示，这2注头奖分落扬州和常州，中奖彩票各为一张5注10元投入的单式票。今晚开奖前奖池为47.53亿，敬请关注。

苏彩